

今年春运全社会跨区域人员流动量 有望再创新高

新华社北京1月21日电 (记者 弘毅 魏玉坤)据综合研判,今年春运期间全社会跨区域人员流动量和铁路、民航客运量均有望创历史新高。

这是记者21日从2026年全国春运电视电话会议上得到的消息。

记者了解到,2026年春运将从2月2日开始,3月13日结束,共计40天。整体来看,今年春运期间自驾出行仍将处于主体地位,道路拥堵保畅、安全风险防范、极端天气应对等压力较大,需采取有力举措,切实保障群众出行安全与需求。

会议要求,各地区、各有关部门和单位要精心组织做好春运各项工作。要切实加强运输组织,优化提升出行服务,提升春运安全水平,强化极端天气应对,做好重点物资运输保障,营造有温度有热度的春运氛围,全力做好春运各项工作,确保人民群众出行平安顺利。

神州大地清风劲

——2025年以习近平同志为核心的党中央贯彻执行中央八项规定、推进作风建设综述 (详见第三版)

市委常委会召开会议

本报讯 (新乡日报全媒体记者 焦亮)1月21日,市委书记李卫东主持召开市委常委会会议,传达学习习近平总书记近期重要讲话、重要文章精神,传达全国、全省相关会议精神,听取相关工作汇报,研究贯彻落实意见。市委常委会出席会议。市人大常委会主任王乐新,市政协主席王新军列席会议。市领导陈颖颖、李海潮,市中级人民法院院长王静、市人民检察院检察长聂涛列席相关议题。

会议强调,要深入学习贯彻习近平总书记在省部级主要领导干部学习贯彻党的二十大精神专题研讨班开班式上的重要讲话精神,科学编制我市“十五五”规划纲要及专项

规划,积极融入服务新发展格局,加快构建现代化产业体系,着力改善和保障民生,不断提升能力本领,更好统筹发展和安全,以实实在在的工作成效推动全市经济社会高质量发展。要深入学习习近平总书记《在中央城市工作会议上的讲话》重要文章精神,聚焦构建“一主两副三带多点”现代化城镇发展格局,进一步推动城市组团发展、优化城市功能品质、夯实城市安全韧性、完善城市治理体系、厚植城市文化底蕴,努力建设现代化人民城市。

会议听取了市人大常委会、市政府、市政协、市中级法院、市检察院党组2025年工作汇报,充分肯定了五家党组过去一年的工作。会议

强调,今年是“十五五”开局之年,要以更高站位强化政治建设,坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,坚定拥护“两个确立”,坚决做到“两个维护”,始终在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。要以更大担当服务中心大局,围绕市委十二届九次全会暨市委经济工作会议确定的目标任务,找准切入点、结合点、着力点,奋发有为做好各项工作,确保各项目标任务如期圆满完成。要以更高标准加强自身建设,推动作风建设常态化长效化,努力建设让党放心、人民群众满意的模范机关。

会议传达了全国、全省宣传部会议精神,强调要深入学习贯彻习近平文化思想和习近平总书记在河南考察时重要讲话精神,坚持以文铸魂、以文聚力、以文培元、以文溯源、以文润心、以文兴业,加快文旅强市建设,为新乡高质量发展提供坚强思想保证、强大精神力量、有利文化条件。

会议传达了全国、全省党校(行政学院)工作会议精神,强调要深入学习贯彻习近平总书记关于党校的重要论述和重要指示精神,坚持党校姓党,牢记党校初心,发挥好智库作用,不断强化自身建设,全面推动我市党校事业高质量发展。

会议还研究了全面从严治党工作等其他事项。

全市人民武装工作会议召开

李卫东出席并讲话

本报讯 (新乡日报全媒体记者 廖亮)1月21日,全市人民武装工作会议召开,深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平强军思想,贯彻落实党的二十大精神,认真落实施全省人民武装工作会议精神,开展党管武装述职,部署今年人民武装工作,奋力推动我市国防动员和后备力量建设高质量发展。市委书记、新乡军分区党委第一书记李卫东出席并讲话。

市委常委、秘书长李德龙,市委常委、新乡军分区大校司令员王金

龙,新乡军分区大校政治委员温伟、大校副司令员王双滨等出席会议。王金龙主持会议。

李卫东指出,过去一年,驻新部队和军分区各级坚决贯彻习近平强军思想,强化担当、团结协作,推动我市国防动员和后备力量建设迈上新台阶。要坚持政治建军立军之本,全面深入贯彻军委主席负责制,深化政治整训,保持战略清醒,忠诚担当使命,以实际行动深刻领悟“两个确立”的决定性意义、坚决做到“两个维护”。要科学编制全市国防动员“十五五”规划,聚焦能力攻

坚、融合发展、全域新质,抓实重点工作,推动“十五五”开好局起步。要聚焦备战打仗,加强实案实备,建强民兵队伍,抓好征兵工作,弘扬双拥传统,做实服务保障,持续提升备战打仗能力水平。要落实党对军队绝对领导根本原则,压实各级责任,有效统筹力量,弘扬严实作风,推动党管武装各项工作落到实处。

红旗区、牧野区、辉县市、卫辉市、延津县、封丘县人武部党委第一书记作述职发言,其他人武部党委第一书记作书面述职。

锚定制造强市目标 聚力产业兴市实践 以产业高质量发展赋能现代化卫辉建设

新乡市委常委、卫辉市委书记 崔红建

新乡市委十二届九次全会暨市经济工作会议,是在“十五五”规划开局起步的关键时刻召开的一次重要会议,系统谋划了新乡未来五年发展的宏伟蓝图,明确了经济社会发展的总体要求、基本原则和主要目标,提出要坚定不移推动“产业兴市”,加快建设制造强市,为我们明确了“路线图”、下达了“任务书”、吹响了“冲锋号”。

卫辉市将认真落实市委十二届九次全会暨市经济工作会议部署要求,始终把加快建设现代化产业体系作为重中之重来抓,深度融入和服务全国统一大市场、中部地区加快崛起和新乡“工”字形产业带等重大战略,以链式思维强集群、以创新驱动提能级,着力打造全省特色制造中心和产业转型升级示范区。一是推动制造业高质量发展。一方面,固本升级传统产业。食品制造产业,锚定冷链食品、休闲食品、肉制品、酒饮品等产业链条,推动立高食品二期、阳春精酿啤酒、世魁肉制品产业园等项目开工建设,积极培育农乡乡、张大队等小食品集群,强化项目建设全流程各环节跟踪服务,持续延链补链强链,全力打造百亿级中原

食品名城。绿色建材产业,积极发展特种水泥、装配式建筑、建筑五金、塑料管材、装饰板材等细分领域,抢抓大规模设备更新新政策机遇,深入实施王氏水泥、北新建材等节能技改项目,推动春江智慧矿山、惠洁管业等项目投产达效,加快传统建材产业减量提质、新建建材产业培育壮大,着力打造豫北绿色建材生产基地。装备制造产业,积极承接沿海先进技术转移,推动工程机械、农机装备向智能化绿色化融合化迈进,支持中誉鼎力、卓一牧业等企业转型升级,推进金斯岚散热器、东森散热器、力普机械等项目投产达效,建设全国知名的特色装备制造基地。另一方面,加快培育新兴产业。新型材料产业,积极推动循环经济产业园、银金达废旧聚酯再生利用、利研研磨材料二期、新业新材料等项目建设,大力发展强力合金膜、高端光学膜、电子功能薄膜、高精度研磨材料等新型材料,持续招大引强、招新引优,争创国家级循环经济示范区。同时,积极布局新能源、低空经济等新兴产业,加快推进源网荷储一体化项目,谋划实施新汽车站低空经济、中国科学院无人

化能力,支持银金达申报省级服务业融合专项资金,加快中誉鼎力、和协饲料“两业融合”试点企业创建,推动先进制造业和现代服务业融合发展。四是推动产业园区提质增效。把产业园区作为产业集聚的主平台、项目建设的主战场,按照“两区多点”规划布局,推动先进制造业开发区摘星晋级,铁西(化工)专业园提质扩区,建设孙杏村农牧机械专业园、柳庄散热器专业园、后河小食品专业园、太公绿色建材专业园等若干园区,全力构建统筹聚力、产业互补、协同发展产业格局。

蓝图已经绘就,奋斗正当其时。卫辉市将进一步把思想和行动统一到市委的决策部署上来,锚定制造强市目标不动摇,在产业发展上再发力,在科技创新上再突破,在园区发展上再提质,为新乡在奋力谱写中原大地推进中国式现代化新篇章中争先出彩贡献更大力量!

各县(市、区)、市直单位“一把手”
谈贯彻落实市委全会暨市经济工作会议精神

李卫东在市委农村工作会议上强调 锚定农业强市建设 推进乡村全面振兴 不断开创我市“三农”工作新局面

本报讯 (新乡日报全媒体记者 焦亮)1月21日,市委农村工作会议召开。市委书记李卫东出席并讲话,强调要全面贯彻习近平总书记关于“三农”工作的重要论述重要指示和在河南考察时重要讲话精神,认真落实中央、省委经济工作会议,中央、省委农村工作会议部署和市委十二届九次全会暨市委经济工作会议要求,研究部署2026年“三农”工作重点任务,加快推动农业强市建设走在全省前列。市长魏建平主持,市委副书记、政法委书记谢松民作总结讲话。市领导王新军、祁文华、李德龙、崔红建、徐光华、李军、王金龙、李泽宙、陈颖颖、陈剑虹、刘兵、杜玉坤、李海潮、祝显成、冯利霞出席。

李卫东对过去一年全市“三农”工作的成绩表示肯定,并代表市委、市政府对“三农”战线广大干部群众的辛苦付出表示衷心的感谢。他指出,过去一年,我市农业农村工作亮点纷呈,中原农谷效能释放,粮食生产大面积单产提升、农业产业链发展、乡村建设全面提质、乡村治理数字赋能、巩固拓展脱贫攻坚成果常态化帮扶等工作进入新阶段,一系列国家、省“三农”工作会议在我市成功召开,成绩来之不易。

李卫东强调,今年是“十五五”开局之年,要实施“1315”工程,抓实重点工作,奋力开创农业强市建设新局面。要做强中原农谷核心引擎,全力建设现代化种业科技创新高地,全

力促进科技成果转化推广,全力构建现代农业产业体系,超常规推动中原农谷拔节突破、加快发展。要推进粮油产能提升行动,稳定全市粮食播种面积,抓好粮食大面积单产提升,健全农事综合服务体系,提升农业防灾减灾能力,切实扛稳扛牢粮食安全重任。要推进乡村产业富民行动,做强多元化供给体系,推动全链条优化升级,培育乡村新产业新业态,多渠道促进农民增收。要推进脱贫攻坚成果拓展行动,健全常态化监测体系,完善常态化帮扶政策体系,提升常态化帮扶实效。要推进乡村建设提质行动,推动乡村规划布局科学化、城乡基础设施一体化、基本公共服务均等化、农村环境治理常态化。要推进乡村治理强基行动,深入推进党建引领基层高效能治理,保持乡村和谐稳定,深化农村改革,不断增强乡村发展动力活力。

李卫东强调,要加强党的领导,为建设农业强市提供坚强保证。要扛稳政治责任,坚持五级书记抓乡村振兴,以责任落实推动工作落实、政策落地。要改进工作作风,树立和践行正确政绩观,坚持实事求是,创新工作方法,因地制宜做好“三农”工作。要加大干部培训和实践锻炼力度,不断提升能力本领和专业素养,着力建强工作队伍,以拼搏姿态完成全年“三农”工作任务目标。

会议以视频会议形式召开。长垣市、新乡县、原阳县、平原示范区作交流发言。

原阳烩面:一碗汤里的乾坤

薛宏新

伏天的原阳,日头毒辣。我口干舌燥,忽闻一阵霸道异香,循味拐进一条胡同,看见一家“虾米烩面馆”。

未进屋,先听见“咕嘟咕嘟”的声响。进门,热气裹着咸香扑脸。一赤膊汉子正抡臂揉面,“啪!啪!”跟打铁似的。灶上一口黑铁锅,稳稳卧着,白花花的汤翻滚着。

掌柜叫虾米,满脸皱纹,眼皮不抬,嗡声吐出一个字:“坐。”

“这锅汤,熬了七天七夜了。”虾米像是自语。我一愣。只见汤色黄亮如金,浮着晶亮油花,稠得能挂住勺。

虾米敲了敲锅沿:“熬汤,急不得,得文火、慢炖。骨头要本地山羊棒骨,砸开;肉要带皮羊肉,焯水。下姜块、葱段,再把花椒、八角、桂皮、草果用布包了扔进去。熬!头两天去膻,后两天提鲜,最后三天熬魂儿!把骨头里的髓油一丝丝挤出来,熬得汤由清转白,稠得晃眼。这时候,舀起一勺,勺底能映出人影儿——这才算把羊骨头的魂儿给熬出来了!”

面馆里挤满了人。一个风尘仆仆的货车司机,进门一坐下就闷声道:“来一大碗,汤肥肉瘦,辣子多些!”

面馆里来了,他来不及寒暄,俯身下去,额头几乎碰着碗沿。只见他筷子一挑,呼噜呼噜,吸溜之声响成一片。

我也端起碗,吸溜了一口。

面条宽厚筋道,裹着浓香滚烫的羊汤入口,嚼劲十足。肉片薄而不烂,毫无膻腥,只余醇厚芬芳在唇齿间流连。汤更是精华,入口厚实绵长,辣椒油的鲜辣恰到好处,激得人头皮发麻,额头鼻尖渗出细密汗珠。

我只觉得一股热流从喉咙直滚到肚肠,像是把半辈子攒的寒气都从骨缝里逼出来。

面馆里有个外地跑长途的司机吃得满头大汗,直起腰杆,长长吁出一口气,叹道:“就冲这口汤,多绕两百里路也值!这碗面下去,才算是踩到原阳的地气儿了!”

虾米收拾着碗筷,嘴角微微上扬。他给我续了半碗面汤,说:“小伙子,你别看这面简单。里头的讲究,可大了去了。”

“这原阳烩面,传说有年头了。说是唐太宗李世民,当年落难逃到咱这儿,又冷又饿。一户回民母女救了他,宰了家里的‘四不像’麋鹿炖汤,又急急忙忙把面团扯成条下锅。李世民吃后寒症速愈,后来当了皇帝,赐名叫‘麒麟面’。再后来麋鹿少了,才改用羊肉,演变成了今天的烩面。”

我听得入神。

虾米指着那口老汤锅:“你看这锅,锅沿上的油泥,厚得刮不尽。那是多少年的功夫!那是岁月的包浆!这汤,新汤兑老汤,老汤养新汤,灶膛里的火,几十年就没断过捻子!这叫啥?这叫传承。”

我恍然大悟。

这原阳烩面,看似粗犷实则精致。它不像南方点心小巧玲珑,它有的是北方人的豪爽与大气。大碗面,大块肉,大口吃喝。

我离开时,天色已晚。胡同口的路灯亮了,昏黄的光晕下,还有食客在进出。我摸着滚圆的肚子,心里头暖洋洋的。这原阳烩面,它哪里只是一碗面?它分明是原阳人的魂。

那汤,熬的是岁月,熬的是耐心,熬的是对生活的执着。那面,揉的是筋骨,揉的是韧劲,揉的是对故土的眷恋。那肉,炖的是醇厚,炖的是热情,炖的是北方人的豪爽。

正如虾米所言,这汤锅日夜翻滚,熬煮的岂止是骨头?分明是原阳人骨子里化不开的那股韧劲与滚烫的念想。

原阳烩面,中!

(作者系原阳县作家协会副主席)



惠赐稿件及线索,请扫描二维码

我是新乡推介使

学习贯彻党的二十大精神